

Каипбекова Саида Валихановна

аспирант, ассистент

ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет»

г. Нижневартовск, ХМАО – Югра

ФИНАНСИРОВАНИЕ ТЕРРОРИЗМА КАК УГРОЗА НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Аннотация: статья посвящена вопросу финансирования терроризма как угрозы национальной безопасности. Описана текущая ситуация и предпринимаемые меры противодействия.

Ключевые слова: терроризм, радикализм, Северный Кавказ, боевики, террористический акт.

Терроризм – идеология насилия и практика воздействия на принятие решения органами государственной власти, органами публичной власти федеральных территорий, органами местного самоуправления или международными организациями, связанные с устрашением населения и (или) иными формами противоправных насильственных действий, в соответствии со статьей 3 Федерального закона от 06.03.2006 №35-ФЗ (ред. от 10.07.2023) «О противодействии терроризму» [3].

Радикализм – позиция человека или группы (партии), заключающаяся в стремлении кардинально и бескомпромиссно изменить существующее социальное, политическое и культурное положение дел.

Слово «радикализм» образовано от латинского «корень». Таким образом, данный феномен характеризуется желанием общественно-политических деятелей и иных субъектов общественных отношений изменить существующий строй государства в его корне, полностью, коренным образом преобразовать всю существующую систему.

Террористические угрозы в настоящее время и проявления радикализационных процессов продолжают оказывать негативное, отрицательное влияние на состояние общественных отношений в стране и их развитие, чем обусловлено

приоритетное внимание к проблеме органов власти, правопорядка и прокуратуры.

Наряду с этим международные террористы усиливают пропаганду среди населения Северного Кавказа, используя религиозный фактор, заявил об этом в октябре 2024 года Александр Бортников на заседании Национального антитеррористического комитета.

Зарубежные организации распространяют радикальные исламистские течения, используя для этого социальные сети и религиозные организации. Под влияние сторонников террористов чаще всего попадает молодежь, только в этом году задержаны более 200 человек, большинству из них нет 35 лет. Угрозы исходят в том числе с Украины. Александр Бортников, директор ФСБ РФ, председатель НАК, заявил, что: «По заданию украинских кураторов готовились диверсии на объектах органов государственной власти, транспорта и связи в Ставропольском крае и Карачаево-Черкесской Республики. Не прекращаются попытки Запада раскачать в регионе общественно-политическую ситуацию.

Уважаемые коллеги, наша общая задача – не допустить дальнейшего проникновения на Северный Кавказ радикальных идеологических установок и обеспечить на основе традиционных духовно-нравственных и культурно-исторических ценностей сохранение и укрепление общероссийской гражданской идентичности местной молодежи.

Полагаю, что террористы в большей степени нацелены на вовлечение в террористическую деятельность как можно большего числа молодежи, что создает большую опасность для нормального функционирования общества.

Силами правопорядка выявляются и пресекаются факты оправдания терроризма, предоставления ресурсной поддержки бандитам, выездов за пределы Российской Федерации для участия в боевых действиях на стороне международных террористических и неонацистских организаций.

В складывающейся обстановке предусмотрено внесение коррективов в организацию профилактической работы, привлечение к участию в ней широкого

круга признанных специалистов в различных отраслях знания, авторитетных общественных деятелей и представителей духовенства, популярных деятелей культуры, спортсменов и блогеров при организующей роли антитеррористических комиссий и методической поддержке федеральных органов власти.

В результате обсуждения определены приоритетные задачи в сфере профилактики терроризма на Северном Кавказе, в том числе направленные на предотвращение деструктивного воздействия террористической пропаганды на молодежь [1].

Наиболее опасной формой проявления террористической деятельности является ее финансирование, по причине того, что благодаря денежным влияниям, она продолжает развиваться и существовать.

За последние полгода в России было совершено более 1,6 тысячи преступлений террористической направленности. Это самый высокий показатель за последние 18 лет, если брать в расчет аналогичный период. Такой статистикой поделились в МВД. «В январе–июне 2024 года зарегистрировано 1 651 преступление террористического характера, что на 38,4% больше, чем за аналогичный период прошлого года». Причем с 2006 по 2023 год этот показатель не доходил и до 1,4 тысячи преступлений, уточняют в министерстве. До текущего года наибольшее количество преступлений, связанных с терактами, было зарегистрировано в 2022 году. Тогда было совершено 1 332 соответствующих преступлений. Это касается как непосредственно совершение терактов, так и действий, направленных на их подготовку или содействие. Также в статистику включены преступления экстремистской направленности.

В 2024 году было совершено как минимум два крупных теракта за последние годы. В марте террористы атаковали «Крокус Сити Холл», в результате которого, по официальным данным, погибли 145 человек. Пострадали более 500 граждан.

В июне также произошел теракт в Дагестане, а именно в Дербенте и Махачкале. Террористы напали на храм Покрова Пресвятой Богородицы, расстреляли

пост ДПС и еще один храм, а также подожгли синагогу. Тогда погибли более 15 человек.

Впервые об определении понятия финансирование терроризма международное сообщество узнало со страниц Конвенции ООН, принятой в Нью-Йорке 09.12.1999 г., и с того времени это понятие стало общепринятым для стран-участниц ООН. Конвенция определила финансирование как преступление по сбору либо предоставлению средств для осуществления террористической деятельности.

В российском уголовном законодательстве понятие «финансирование террористической деятельности» раскрывается в уголовно-правовом аспекте в примечании 1 к ст.205.1 УК РФ, введенном в действие Федеральным законом от 06.07.2016 №375-ФЗ [4].

С точки зрения закона оно понимается как предоставление или сбор средств, либо оказание финансовых услуг для финансирования организации, совершения или подготовки преступлений террористического характера. При этом пункт 16 постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 09.02.2012 №1 шире раскрывает суть дефиниции «финансирование терроризма». Так, наряду с оказанием финансовых услуг и предоставлением денежных средств (как в наличной, так и в безналичной форме) финансирование включает и обеспечение материальными средствами либо создание условий для совершения преступлений террористического характера (например, приобретение недвижимости, оплата стоимости аренды жилья, предназначенной для террористов, приобретение лекарственных препаратов, обеспечение предметами обмундирования, экипировки, средствами связи). Следовательно, для квалификации содеянного в качестве финансирования терроризма не имеет значение мотив и цель.

При комплексном анализе понятия «финансирование терроризма», при соединении признаков, закрепленных в Конвенции ООН, принятой в Нью-Йорке 09.12.1999, в Уголовном кодексе Российской Федерации и в Пленуме Верховного суда №1, можно сделать вывод, что финансирование – это совокупность ме-

тодов, приемов и средств по предоставлению или сбору средств, а также оказанию финансовых услуг, с целью поддержания и развития террористической деятельности. Таким образом, оказать финансирование терроризма можно несколькими способами: предоставление средств, сбор средств, либо оказание финансовых услуг. Под предоставлением средств понимается действие, направленное на передачу во владение или пользование любых видов денежных средств, (ценные бумаги, валютные ценности, акции, векселя), либо предметов, к которым могут относиться движимое или недвижимое имущество. Сбор средств – процедура по передаче денежных средств или предметов, необходимых для поддержания нормального функционирования террористических организаций. Она может осуществляться различными способами, например, путем проведения благотворительных акций по сбору вещевого или продуктового довольствия, денег на содержание террористов. Определение «финансовая услуга» раскрывается в Федеральном законе от 23.06.1999 г. №117-ФЗ «О защите конкуренции на рынке финансовых услуг». Согласно данному нормативному акту – это деятельность по привлечению и использованию денежных средств по осуществлению банковских операций и сделок, предоставление страховых услуг и услуг на рынке ценных бумаг, оказание договора по доверительному управлению денежными средствами или ценными бумагами. Исходя из вышеупомянутого, можно сделать вывод, что российский законодатель не случайно определил способы финансирования террористической деятельности, без осуществления которых не было бы поддержания и развития террористических организаций, и благодаря этому легче квалифицировать противоправные деяния и привлекать лиц, оказывающих финансирование, к уголовной ответственности. Однако в реальной жизни возникает проблема правовой оценки действий лиц, которые передают денежные средства своим родственникам, вступившим в ряды незаконных вооруженных формирований для оплаты им проезда с целью возвращения к мирной жизни, либо предоставляют денежные средства лицам, входящим в состав террористических организаций (так называемых «откупных»).

Финансирование террористической деятельности представляет угрозу не только для мировой и национальной безопасности отдельных стран, но и для развития экономики в стране. С каждым годом террористы ищут новые способы подпитки своей деятельности, целью которой выступает дестабилизация мировой безопасности, захват власти и передел экономических ресурсов [2].

Список литературы

1. Доклад А.В. Бортникова на заседании Национального антитеррористического комитета 08.10.2024 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://nac.gov.ru/nak-prinimaet-resheniya/direktor-fsb-rossii-provyol-zasedanie-nacionalnogo-2.html> (дата обращения: 18.10.2024).

2. Моисеева А.К. Финансирование терроризма как угроза национальной безопасности / А.К. Моисеева // Актуальные проблемы правоведения. – 2022. – №2. – С. 27–30. – ISSN 2070-1039 // Лань: электронно-библиотечная система. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://e.lanbook.com/journal/issue/348659> (дата обращения: 18.10.2024). DOI 10.46554/APJ-2022.2(74)-pp.27-30. EDN CQTIVH

3. Федеральный закон «О противодействии терроризму» от 06.03.2006 №35-ФЗ.

4. Уголовный кодекс Российской Федерации» от 13.06.1996 №63-ФЗ (ред. от 02.10.2024).